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Abstract: In the 18th century, Russian rulers, following imperial politics, purposeful-
ly used the migrant movements of Balkan Christians from the Ottoman and the Habsburg 
Empires to suit their own ends. By participating in the creation of military formations in the 
southern Russian suburbs, the Balkan migrants undoubtedly contributed to Russia’s military 
and strategic plans. Later, by analogy with the disbanded regiments of the Slavic Hussars 
in the Austrian monarchy, the Russian Empire operated in a similar manner due to a change 
in its military border. After the annexation of the Crimean Khanate in 1783, the need for 
military colonists ended. That is why Balkan settlers, including Bulgarians, were gradually 
equated to the legal status of the local population.

Keywords: Russian Empire, migrant movements, Bulgarian Hussar Regiment.

Завладяването на България от османците в края на XIV в. поставя на-
чалото на многовековна емиграция от българските земи в съседни региони. 
Променливи по своята интензивност, тези миграционни процеси са показател-
ни за тежката участ на българите през османското владичество. С преселни-
ческите движения на балканските християни към украинските и руските земи 
се свързва и възникването на военни формирования на отделните балкански 
народи след включването им в руските геополитически планове.

Привличането и заселването на големи християнски маси – власи, мол-
довани, сърби, българи и гърци, е част от стратегията за постепенното овла-
дяване на южните руски покрайнини и създаване на военизиран заслон срещу 
османските и татарските набези. В началото на XVIII век по призива на Петър I 
в руската армия се сформират първите военни отряди от южнославянски добро-
волци. Част от тях пристигат от пределите на Османската империя, други – от 
владенията на Хабсбургите, в които се преселват към края на XVII в. Сред 
общия емигрантски поток са и българите, които търсят спасение след погрома 
на Чипровското (1688 г.) и  Карпошовото (1689 г.) въстание1. 
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С австро-турските войни от края на XVII и първата половина на XVIII в. се 
свързва  пребиваването на българите по земите на съвременна Украйна. С вто-
рата обсада на Виена от османските войски през 1683 г. започва Голямата тур-
ска война (1683–1699 г.) между Австрия и Османската империя. Хабсбургите 
участват в коалиция на Свещената лига, към която впоследствие се включва 
и Русия (1686 г.). Съюзът между Австрия, Полша и Венеция за ликвидиране на 
османската заплаха  е образуван под егидата на римския папа на 1 март 1684 г. 
За разлика от повечето водени дотогава войни срещу Османската империя, 
коалиралите се държави вече си поставят не отбранителни, а настъпателни 
задачи. В основата на настъпателната стратегия стоят политическите цели да 
се отстрани напълно османската опасност от техните граници и да се създадат 
предпоставки за големи териториални завоевания за сметка на европейските 
владения на Портата. В програмата минимум на главния политически и вое-
нен фактор в коалицията – Австрия, е заграбване на владенията на султана в 
района на Средния Дунав, а при благоприятно развитие на военните действия 
програмата максимум включва земите от Черно море до Адриатика2.

За да осигури подкрепата на балканските народи, австрийското прави-
телство прибягва до възвания и прокламации. С възвание към населението на 
Босна през 1687 г. се обръща и австрийският император Леополд  II, с призив 
към въстание и с обещание да запази „привилегиите, правата, религията и сво-
бодите“3 му.

При напредването на австрийските войски в тила на османците избухват 
въстания в Банат и Сърбия, а отряди от доброволци от тези територии, както и 
от Хърватско и Босна ги подкрепят активно по време на войната4.

Успехите на Лигата през тази война имат важно значение в историята на 
балканските народи и в частност за българите. От стратегическа гледна точ-
ка българските земи заемат особено важно място в плановете на австрийския 
двор, тъй като едно въстание сериозно би застрашило комуникациите на ос-
манската армия през Тракия. С приближаването на австрийските войски към 
българските земи се подготвят условията за антиосмански въстания на мест-
ното население. 

Именно по време на войната със Свещената лига българите осъществя-
ват една от основните тенденции на борбата за политическо освобождение – 
връзката с международната обстановка, и достигат една от кулминационните 
точки на антиосманската съпротива. За три години избухват едно след друго 
трите големи български въстания: Търновското през 1686 г., Чипровското от 
1688 г. и  Карпошовото от 1689 г.

Последните две въстания изиграват благоприятна роля за командването 
на австрийската армия. От една страна. дават възможност да се закрепят по-
стигнатите успехи, от друга – в заетите от австрийците територии император-
ските военнослужещи получават на разположение опитни водачи и разузнава-
чи, които познават местността и езика на населението5. 
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След погрома на Чипровското и Карпошовото въстание много българи, 
предимно от северозападните и югозападните български земи, емигрират през 
река Дунав към Унгария, тогава подвластна на Хабсбургите. Често в докумен-
тите за тази миграция австро-унгарската администрация, която трудно се ори-
ентира в етническия състав на подвластното население на Османската импе-
рия, назовава бегълците „сърби“, „гърци“ и дори „турци“, като по този начин 
българите се губят сред общото множество. 

Според различните автори броят на бежанците в „Голямото преселение” 
варира в твърде широки граници – между 30 000 – 40 000 до 150 000 души6. 
Далеч по-големи цифри цитира А. Матковски, който пише, че някои автори 
допускат 200 000 – 300 000, дори между 370 000 и 400 0007.

Като част от общия поток на изселниците от Балкана, в новите землища 
българите  създават свои стопански и обществени организации. Под команд-
ването на австрийски офицери заселниците формират военни подразделения, 
които на практика оформят своеобразен граничен кордон против Османската 
империя. Охраната на района на Сава, Дунав, Тиса и Мориш е поверена на 
български военни подразделения. В мирно време българите граничари съче-
тават земеделието с военното обучение, а по време на военни акции трябва да 
отбиват нападенията от страна на османците.

Десетилетия по-късно българи изпълняват същата „роля“ срещу същия 
противник, но на нова територия – южните покрайнини на Русия. Тази миг-
рация, от Унгария към Украйна, и на постоянно разрастващата се територия 
на Русия започва с единични преселвания в края на XVII и постепенно наби-
ра скорост през първата половина на XVIII в. до сформирането на по-големи 
групи. В  миграционните потоци наред с българите се включват сърби, албан-
ци, гърци, власи, дори унгарци и германци. Смята се, че това преселническо 
движение от балкански народи обхваща 26 000 души. Според повечето автори 
тази миграция отвежда от Унгария в Украйна около 100 000 души8. 

Именно в годините на управление на Петър I започва заселването на бъл-
гари в южните региони на тогавашна Украйна. С указ от 20 април 1707 г. Петър I 
възлага на Апостол Кичев (Кичич) да събере хусарски полк, наброяващ 300 
души, с 8 офицери балканци. Полкът е именуван Влашка хоругва и въпреки 
названието си не е моноетническо формирование. В редовете му се включват 
доброволци, в това число и българи, които пристигат от различни балкански 
провинции и от земите на Хабсбургите. Свидетелство за готовността им да 
направят най-голямата саможертва в общата борба срещу властта на султана 
откриваме в писмо от март 1711 г. на сърбина Иван Иванов до Петър I. В него 
четем: „Не само аз, но и всички наши православни братя, сърби и българи сме 
готови в името на нашата майка Светата източна църква, в името на светите 
места и на всички православни, и най-паче на тебе, велики господарю, да по-
ложим душите си, защото Ваше царско пресветло величество желае да се тру-
ди и да види тези свети места и всички нас, православни християни, свободни 
от игото мюсюлманско“9.
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През 1727 г. от тези среди на балкански преселници е сформиран Сръбски 
хусарски полк, чиито редици се попълват от бивши австрийски хусари и бал-
кански преселници10. Впоследствие са сформирани Унгарски, Молдовски и 
Грузински полк11. 

Стъпка в тази посока предприема и императрица Анна Йоановна (1730–
1740 г.), която през 1740 г. издава нарочен „проглас” за преминаването на бъл-
гарите и останалите православни бежанци от Унгария в Русия. Още през съ-
щата година, възползвайки се от апела, голям брой българи намират убежище 
в Руската империя12.

В средата на XVIII в. на базата на обща религия и етническа принад-
лежност, от представители на балканските народи Русия създава Нова Сърбия 
(1751–1764 г.) и Славяносърбия (1753–1764 г.) като военни поселения. Така 
наречените „руски“ анклави Нова Сърбия и Славяносърбия са резултат от раз-
формироването на многобройните полкове, съставени от славяните хусари в 
Австрийската монархия поради промяна на военната ѝ граница и предприе-
тия външнополитически курс на Русия за осигуряване на надеждна отбрана 
на южните ѝ територии13. Идеята на руското правителство е Нова Сърбия и 
Славяносърбия да поставят началото на широка колонизация. Започва изграж-
дането на хусарски (конни) и пандурски (пехотни) ротни селища, а наред с 
това и строежът на централните укрепени средища на двете области, съответ-
но крепостите „Св. Елисавета“ и „Бахмут“, които трябва да играят важна роля 
в усвояването на новите земи. През 1752 г. императрица Елисавета Петровна 
издава указ, обявявайки Нова Сърбия и Славяносърбия за безмитни търговски 
области, което позволява на обитателите им да получават по-висока цена за 
произведената от тях животинска и земеделска продукция. Това, наред с раз-
личните облекчения и привилегии, е допълнителен стимул за преселниците да 
обработват поземлените участъци, които имат право да владеят14. Най-бързо 
през първите години се развива животновъдство. Преселниците отглеждат 
коне, едър и дребен рогат добитък и други домашни животни. Развитие полу-
чават и занаятите – чизмарство, шивачество и дърводелство.

През 1756 г., по данни на Военната комисия, броят на сформирани-
те доброволчески полкове е четири – Сръбският, Унгарският, Молдовският 
и Грузинският. Те са разквартирувани по най-уязвимите места на т.нар. 
„Украинска линия“, създадена за отбрана от турски и татарски нападения. 
През 1759 г. е издадена наредба за създаването на още два хусарски полка – 
Македонският15 и Българският, които са сформирани като „непоселенные“, т.е. 
полеви, които като бойни единици се изпращат във военни акции16.

Растящият брой на доброволческите военни формирования по Укра-
инската (погранична) линия, създадени от балкански християни от Османската 
и Австрийската империя, се оказва недостатъчен по отношение на човешки 
ресурси. Огромни украински територии с пустеещи земи все още не са ус-
воени, което налага да се направи промяна в системата на преселването за 
постигане на голямата стратегическа цел – облагородяването и окончателното 
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присъединяване на южните територии към Руската империя. Новата програма 
за преселванията се свързва с царуването на Екатерина II (1762–1796 г.), за 
която укрепването на югозападната граница е плацдарм към топлите морета. 
Още в началото на своето управление с императорски манифест Екатерина II съз-
дава Канцелария за надзор на чуждите заселници и предприема реформи в устрой-
ството и  вътрешния ред на Нова Сърбия и Славяносърбия. От двете администра-
тивни единици и Запорожката сеч е създадена нова губерния – Новорусийска 
(Новорусия), в която гражданската и военната власт е идентична с останалите 
губернии на Русия. 

Промените засягат и военните доброволчески формирования – полко-
вете, които се реорганизират и са разместени сред руските пехотни полкове и 
кавалерийски ескадрони, съгласно с решението на Военната колегия.

Нов императорски манифест, насочен преди всичко към потенциалните 
преселници от пределите на Османската империя, е обнародван през 1763 г. и 
разпратен до всички посланици при чуждестранните дворове, тайни емисари 
и пътуващи монаси. Следвайки имперските интереси, манифестът гаранти-
ра редица права и привилегии, които активизират забележимо преселванията, 
включително и от българските земи. Две години по-късно в южните руски те-
ритории е регистрирано масово преселване на българи17. 

С руско-турската война от 1768–1774 г., известна като Първа Ека те-
рининска война, се свързва следващото масово преселване на българи в 
Новорусийската  губерния. Керваните с бежанци се проточват най-вече по вре-
ме на оттеглянето на руските войски от българските земи. Част от тях намират 
пристан в населените места, където вече има компактно българско население, 
част – на територията на Молдовския полк18, а други основават първото изцяло 
българско село – Олшанка (на украински – Вилшанка, сега районен център в 
област Кировоград, от 2016 г. преименуван на град Кропивницки, Централна 
Украйна)19. Става дума за жителите на с. Алфатар, разположено на 40 км южно 
от Силистра, които, страхувайки се за живота си, заради оказаната помощ на 
руската армия, поемат по пътя на изгнанието. С разрешението на граф П. А. 
Румянцев през 1774 г. алфатарци полагат основите на селището Олшанка20. 
Разположено е в басейна на река Синюха (приток на Южен Буг), която е гра-
нична между Руската империя и Реч Посполита. Олшанка е сред осемте насе-
лени места, които първоначално са отделени за ротните селища на Българския 
хусарски полк (1776–1783 г.). Идеята за създаване на полка възниква сред ру-
ското командване, което се базира на факта, че за кратко време след войната в 
басейна на река Синюха са концентрирани около 4000 души българско населе-
ние21. В случая по-точно казано става въпрос за възраждане на някога същест-
вуващия Български хусарски полк. 

Решението да се заселят полеви („непоселенные“) полкове се взема през 
1776 г., в резултат на което са създадени 9 нови заселени („поселенные“) полка: 
Сръбски, Унгарски, Български (в документа полкът е записан „Булгарскiй или 
Болгарскiй“), Молдовски, Далматски, Македонски, Славонски, Илирийски и 
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Волоски22. Първите шест са разположени на територията на Новорусийска гу-
берния, а останалите три – от другата страна на река Днепър, в новосформира-
ната през 1775 г. Азовска губерния.

Създаването на заселените хусарски полкове съвпада с началото на нов 
етап от историята на Новорусия. По същото време е унищожена независи-
мостта на Запорожката сеч, а Кримското ханство, което със своите набези от 
десетилетия ужасява населението, се превръща във васал на Русия. Именно 
този период от историята на Новорусия се свързва със създаването на голям 
брой нови селища23. Сложната политическа ситуация изисква присъствието на 
руски войски, което налага заселването на новосформираните хусарски полко-
ве да се осъществява на няколко етапа. За пример може да се посочи пребива-
ването на Сръбския (отбелязан в документа като Старосръбски) хусарски полк 
през май 1776 г. в Кубан24 и 11 ескадрона – 3 от Унгарския, 3 от Молдовския, 3 
от Далматския и 2 от Македонския полк в лагера в Кизикермен25, един от опор-
ните пунктове на Османската империя в Северното Причерноморие.

Според плана за създаването на деветте заселени хусарски полка в 
Новорусийска и Азовска губерния от 1776 г. общият брой на редниците, офи-
церите и нестроевите чинове е определен на 5400 души. Основна задача на ху-
сарите е да пазят границата. При вражеска атака те трябва да поемат отбраната 
на целия регион до пристигането на редовните войски на Украинската диви-
зия26. В мирно време всеки полк трябва да се състои от 6 ескадрона, а редовият 
състав да включва 38 офицери (щаб- и оберофицери) и кадети, 600 редници и 
унтерофицери, 106 защитници/караулни27. 

Надницата на офицерите и унтерофицерите от заселените полкове е съ-
щата като на офицерите от редовната кавалерия, а на редниците в мирно време 
е малко по-малка. По време на война или командировка на разстояние повече 
от 100 версти от ротните селища сумата е същата както в редовните полкове. 
Заплащането на редовия хусар е 8 рубли годишно и половината от дажбата и 
от парите за обмундирование. За една година общата сума за издръжката на 
заселения хусарски полк възлиза на 33 804 рубли и 97 копейки и се отделя от 
хазната. Продължителността на службата в полка е 15 години, като преждевре-
менно може да се прекъсне само в случай на тежко раняване или за изключи-
телни бойни заслуги28. 

По време на създаването на „непоселенниые” Български и Македонски 
хусарски полк през 1759 г. униформата и оръжието са тези, с които преселни-
ците пристигат от пределите на Хабсбургите, но впоследствие настъпва про-
мяна. 

По отношение на униформите на заселените хусарски полкове се на-
блюдават общи и индивидуални черти. Общите елементи за всички са: че-
рен ментик (къса куртка, прикрепена на лявото рамо, над доломана) с жълта 
шнуровка; бяла опанча; кивер и черен колан, украсени с медни копчета и жъл-
та лента. Основната разлика е в цветовете на доломана (венгерка) и панталона 
(чакчири). През 1776 г. хусарите от Българския полк имат кафяво облекло с 
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бели маншети (обшлаги) и жълта шнуровка29. По предварителния план от 3 
октомври 1775 г. облеклото е трябвало да бъде малинов цвят с жълта украса и 
син кивер30.

Всеки от деветте заселени хусарски полка има свой герб в периода 1776–
1783 г., чиято форма на френски щит не само е еднаква за всички, но е и иден-
тична с формата на седемте незаселени хусарски полка по това време31. Щитът 
на герба на Българския хусарски полк е разделен със сребърна лента диаго-
нално. В горната му лява част са изобразени три златни кръста на зелен фон, 
а в долната дясна част, на червен фон – три сребърни полумесеца, обърнати с 
краищата нагоре. Символиката е повече от очебийна – победата на правосла-
вието над исляма.

Охраняваният регион от Българския хусарски полк е част от граничната 
зона срещу Реч Посполита на запад и малка част от границата на югозапад 
срещу Османската империя. Хусарските роти са заселени в селата Тернивка, 
Тишкивка, Липняжка, Добрянка, Олшанка, Лиса гора, Синюхин брод и Олвио-
пол, които са разположени непосредствено или в близост до граничната река 
Синюха. На север са землените укрепления на Сръбския хусарски полк, а на 
изток – на Молдовския.

Още при заселването на военноадминистративните териториални еди-
ници Нова Сърбия и Славяносърбия като главно изискване към преселниците 
за получаване на поданство е принадлежността им към православната рели-
гия. Пъстрият национален състав на балканските християни – сърби, българи, 
гърци, власи, черногорци и др. предопределя наименованията на балканските 
войскови формирования, но трябва да подчертаем, че те не са моноетнически. 
Нееднороден от национална гледна точка е съставът и на Българския хусарски 
„поселенный“ полк. Изцяло българско е населението в земленото укрепление 
Олшанка. След руско-турската война от 1768–1774 г. българи се заселват в 
Добрянка, Олвиопол, Лиса гора и Синюхин брод, но сред тях има власи и мол-
довци. Що се отнася до Тернивка, Тишкивка и Липняжка – те са основани 
от украинци през 50-те години на XVIII в., когато по тези земи се настанява 
Новослободският полк32.

С указ от 28 юни 1783 г. заселените хусарски полкове са реорганизи-
рани в „полеви лекоконни полкове“ с нови наименования и статут на редов-
ни военни съединения. Македонският и Далматският полк са обединени в 
Александрийски, Унгарският и Молдовският – в Херсонски, Илирийският и 
Волоският – в Константиноградски, Славонският – в Таврийски, а Сръбският 
и Българският хусарски полкове – в Олвиополски. По щат от 10 април 1786 г. 
новите полкове остават в шестескадронен състав33. Униформата на редовия 
хусар от Олвиополски полк включва син доломан и червен панталон с жълта 
шнуровка34. 

Следвайки имперската политика, руските владетели през XVIII в. целена-
сочено използват преселническите движения на балканските християни както 
от територията на Османската империя, така и от владенията на Хабсбургите. 
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С участието си в създаването на военни формирования по южните руски пок-
райнини преселниците несъмнено имат своя принос във военностратегичес-
ките планове на Русия. Българите не правят изключение в това отношение. 
По аналогия с разформированите полкове, съставени от славяните хусари в 
Австрийската монархия, поради промяна на военната ѝ граница и Руската им-
перия действа по сходен начин. След присъединяването на Кримското ханство 
през 1783 г. отпада необходимостта от статута на военни заселници и балкан-
ските преселници, в това число и българите, постепенно придобиват правния 
статус на местното население.
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